

# 进村咬伤村民，“猛虎”为何频下山

专家：近几年生态环境恢复较好，老虎数量增长较快

11月18日一早，黑龙江省七台河市勃利县吉兴乡长太村有老虎出没，冲撞村民家的铁栅栏，还有村民被老虎咬伤。据悉，近年来东北地区多次发生“猛虎下山”现象，这与当地注重野生动物保护密切相关。相关数据显示，我国野生东北虎的数量已从20世纪末的10余只逐渐增加至70余只。



老虎撞坏村民的铁门后离开，所幸这位老人没有受伤。 视频截图

陈晨 冯沛然 报道

## 当地排查追踪虎迹

一段监控视频显示，11月18日早上6点多，一只大型动物从一村民家门口经过。村民来到院子中，隔壁邻居提醒“来个老虎”。村民出院查看时，监控中传来动物的嘶吼声，村民快速回院关闭院门。这时大型动物跑到院门前，并猛力撞向铁门，将其撞变形后离开，好在村民没有受伤。

不过长太村有其他村民被老虎所伤。受伤村民的儿子赵先生在接受采访时表示，父亲在喂牛时遭到一只老虎袭击，“家人先把父亲送去七台河医院，发现不行，又紧急送往佳木斯”。

11月18日中午，长太村多位村民告诉记者，确实听说了村里出现老虎一事。50岁的张先生告诉记者，上午有村民给他打电话，提醒不要出门，“我长这么大，从没见过老虎”。

勃利县人民政府一位工作人员表示，当地应急管理部门与公安、林草部门联合排查，追踪老虎踪迹。

18日下午，勃利县林业和草原局通报，经现场初步核实，长太村一名村民左手部被老虎咬伤，目前正在医疗机构接受治疗。伤者情绪稳定，生命体征平稳。当地县公安局、林业和草原局、应急管理局等部门及属地乡镇工作人员已到达现场，对老虎行踪进行追踪。请广大居民群众做好安全防范，加大野生动物保护力

度。临近乡镇居民如发现大型野生动物踪迹，要及时避险，在确保自身安全情况下立即报告。

19日，黑龙江省林草局召开落实东北虎保护与防范工作视频调度会议，强调要进一步加强东北虎保护与防范工作，切实保障人民群众生命财产及野生东北虎种群安全，落实好东北虎可能活动区域的人员防范布控、应急物资储备等工作。

## 从10余只到70余只

近年来，“猛虎出没”的新闻屡见报端。

2023年11月9日，黑龙江省虎林市人民政府发布紧急提醒：虎头镇江边和周边村屯附近陆续发现至少2只野生东北虎活动踪迹，提醒居民注意安全，建议非必要不外出。当时先后有两头牛被咬死。

2023年2月24日，黑龙江出入境边防检查总站双鸭山边境管理支队发布消息，民警通过视频监控，在双鸭山市饶河辖区界江乌苏里江上发现野生东北虎踪迹，这是当月第三次发现野生东北虎踪迹。

2022年9月，双鸭山市饶河县发现野生东北虎，系从俄罗斯越境而来。

此外，从2016年至2024年1月，黑龙江穆稜林区共发现了5只成年野生东北虎。

据黑龙江日报3月4日报道，近年来，黑龙江省不断加大野生动植物保护力度，野生动植物种群数量及资源丰富。据

悉，黑龙江省分布陆生野生动物有500种。

据新华社今年6月报道，20世纪末，中国野生东北虎仅存10余只，随着保护力度不断加大和生态环境持续向好，中国境内野生东北虎生存状况持续改善。如今，野生东北虎数量已达70多只，分布在黑龙江和吉林两省。

为有效保护和恢复东北虎豹野生种群，实现其在我国境内稳定繁衍栖息等，2017年8月，东北虎豹国家公园管理局成立。该虎豹公园的总面积达1.46万平方公里，保护着90%以上的东北虎豹栖息地。

东北虎为何离开山林进入村庄？科普作家杨毅向媒体介绍，野生东北虎平日不愿接触人类，进入村庄可能是由于觅食需求或者是在与其他老虎的竞争中落败，寻找新的领地。

大庆市野生动物保护协会秘书长付建国接受采访时表示，野生老虎进入村庄有多方面原因。近几年生态环境恢复得较好，老虎的数量增长较快；老虎密度增大后，各自的领地越来越小、变得局限。最关键的是，老虎的食物与其数量是成反比的，老虎变多，食物就会短缺。即便食物数量充足，捕捉活动频繁后，其他野生动物也会变得警觉而难以捉住。因此野生老虎会扩张活动范围，下山觅食。“现在又是冬季，前段时间七台河下了雪，山上的野兔、野猪等会卧在雪地里不动、活动得少，老虎捕猎和觅食也会更困难。它们食物紧缺，也就只能经常下山来骚扰村庄，找牲畜吃了。”

## 相关新闻

19日，黑龙江勃利县委宣传部一工作人员告诉记者，乡镇的主要领导已前往医院探望伤者，伤者被咬伤的左手已经保住，没有生命危险，医院正在全力救治。事发当晚，有关部门在村内值守，目前仍在搜寻老虎踪迹。

长太村一村民告诉记者，伤者清晨喂牛时被咬伤，此事百年不遇，村民们害怕老虎突然窜出伤人，这两天只敢在自家院子里溜达，白天也不敢出门，好在天黑时有工作人员值守，“我家有铁栅栏，把门关上应该问题不大。”其称，入冬后农作物已收割到家，外出时间可以减少，如果是秋收的时候碰上，全是玉米地，根本看不到老虎，更加危险，“现在一马平川，至少能瞅着。工作人员正使用无人机等设备找寻，还未找到，不知道老虎跑哪去了。”

另一村民同样表示，还没找到老虎，感到害怕，不敢出门，养殖工作受到影响。

另据媒体报道，佳木斯大学附属第一医院急诊科副主任王建业介绍，18日10点25分伤者紧急入院，当时伤者左腕关节周围掌侧及背侧可见多处撕裂伤，撕裂伤内可见桡骨骨折断端、背伸肌腱断端及腕骨外露，情况十分严重。接诊后，医院第一时间联系血管外科及整形烧伤创面中心医师会诊，将病人送入一楼动物咬伤中心，用专用动物咬伤冲洗液对创面进行冲洗治疗。随后进行手术治疗，争分夺秒争取保住患者受伤肢体。

经过四个多小时的全力救治，手术顺利完成，病人术后转入重症医学科，继续进一步治疗。

## 村民：庆幸未发生在秋收时

老虎伤人后，有关部门在村内守夜

## 因野生东北虎致伤，可获相应补偿

东北虎豹国家公园管理局：

据东北虎豹国家公园网站，11月18日，黑龙江省勃利县吉兴乡长太村发生了一起东北虎进入村庄并造成村民受伤事件，引起了社会各界的广泛关注。东北虎豹国家公园管理局立即启动应急处置预案和保险理赔工作程序，协调保险公司派出工作组前往现场协助地方林草部门开展勘查工作，如确认为野生东北虎肇事，将立即启动保险理赔程序，按照民生至上原则，为伤者垫付医疗费用，力求为受伤群众提供最及时最有效的关爱与帮助。

此次事件发生地距东北虎豹国家公园直线距离约200公里，不属于国家公园范围，依据《东北虎豹国家公园野生动物造成损失补偿办法（试行）》规定，在吉林省、黑龙江省全域范围内因野生东北虎豹导致的人身伤害，经过保险公司现场核实后，将依照程序获得相应的人身伤害经济补偿。

随着东北虎豹种群数量的增加及其活动范围的扩大，居民与野生动物接触的可能性也在不断提升。为了有效预防和减轻人兽冲突的风险，东北虎豹国家公园管理局特此提醒广大居民，做好人身安全防范，当遇到野生东北虎豹时，要及时冷静撤离，避免做出可能激怒或吸引它们的行为，切勿尝试接近或挑衅，并立即联系当地野生动物保护管理部门。

据界面新闻

## 评论

# 老虎进村伤人，应急需要常态化思维

人与动物冲突的应急处理，是一项复杂而系统的工程。在野生动物与人类活动区域重叠不断增加的当下，潜在的人兽冲突不可避免，如何科学、高效地应对此类事件，成为当前生态保护事业中的重要课题。

在类似“猴子伤人”“野猪泛滥”“老虎进村”等频上热搜的时候，曾经的“突发”变得“频发”，意味着我们必须对这类冲突有更全面、准确的预见。老虎再次进村伤人也警示，秉持常态化思维才是人兽冲突中应急处理的关键，而系统的常态化监测则是应急的前提。

科学的预防机制，还需以有效的生态隔离为基础。就大型兽类而言，卫星定位项圈、红外相机监测、环境DNA

(eDNA)监测手段广泛使用，以视频与声音感应等结合的人工智能识别技术也在虎类监测中技术成熟。

拿此次事件来讲，我国目前野生东北虎种群数量并不大，对保护地边缘地区的老虎个体活动进行定位跟踪，理论上是可以实现的。这一行动的采取在科学研究、保护行动策略制定、人虎冲突预防等诸多方面都有现实意义。

科学处置以快速响应为基础。但对事件的快速反应，不等于人兽冲突处理机制的快速响应。因此，有必要建立常态化的事件响应机制，这也本就是应急预案的当然要义。

这包括更灵敏的信息传递机制、多部门协同作战的组织形式、常态化的专业处

理团队，以及完善的补偿机制在内的一揽子冲突处理流程与执行方案。这一切，只有“去突发性”理解，才是最快速的响应。

此外，老虎进村事件的应急处理不应仅止于当下的救援和处置，还需关注后续工作及长期预防。一方面，要对受伤村民进行妥善救治和心理疏导，帮助其尽快恢复正常生活；另一方面，要对事件进行全面复盘，总结经验教训，完善应急预案和相关工作机制。

从长远来看，应加强对野生动物栖息地的保护和生态修复，减少人虎冲突的发生概率，通过科学规划人类活动区域和野生动物活动空间，实现两者的相对隔离，从源头上预防此类事件的发生。

据新京报